Pacientų teisėms sienos neegzistuoja
Europos pacientų teisių chartija

1. Teisė į profilaktikos priemones 

Kiekvienas asmuo turi teisę į paslaugas ligos prevencijai užtikrinti.

2. Teisė gauti sveikatos priežiūros paslaugas

Kiekvienas asmuo turi teisę gauti sveikatos priežiūros paslaugas, kurių reikia jo/jos sveikatai užtikrinti. Visi privalo turėti vienodas galimybes gauti šias paslaugas, nepriklausomai nuo finansinių galimybių, gyvenamosios vietos, ligos ar to, kada prašoma gydymo.  

3. Teisė gauti informaciją

Kiekvienas asmuo turi teisę gauti visą informaciją apie savo sveikatos būklę, sveikatos priežiūros paslaugas bei informaciją, kaip jomis naudotis, taip pat informaciją, prieinamą mokslinių tyrimų ir naujųjų technologijų dėka. 

4. Teisė sutikti

Kiekvienas asmuo turi teisę gauti visą informaciją, kuri leistų jam/jai aktyviai dalyvauti priimant sprendimus, susijusius su jo/jos sveikata. Ši informacija yra būtina bet kokios procedūros, gydymo ir dalyvavimo moksliniuose tyrimuose sąlyga. 

5. Teisė laisvai pasirinkti

Kiekvienas asmuo turi teisę laisvai pasirinkti gydymo procedūrą ir jos teikėją, remdamasis jam/jai suteikta išsamia informacija. 

6. Teisė į privatumą ir konfidencialumą

Kiekvienas asmuo turi teisę į asmeninės informacijos, taip pat informacijos, susijusios su jo/jos sveikatos būkle, galimomis diagnostinėmis ar gydymo procedūromis, konfidencialumą; kiekvienas asmuo turi teisę į privatumo apsaugą vykstant diagnostiniams tyrimams, lankantis pas specialistą ir gaunant medicininį/chirurginį gydymą. 

7. Teisė gerbti paciento laiką

Kiekvienas asmuo turi teisę gauti reikalingą gydymą greitai ir iš anksto numatytu laiku. Ši teisė taikytina visuose gydymo etapuose. 

8. Teisė į kokybės standartų laikymąsi

Kiekvienas asmuo turi teisę gauti kokybiškas sveikatos priežiūros paslaugas, tiksliai atitinkančias numatytus reikalavimus ir standartus. 

9. Teisė į saugumą

Kiekvienas asmuo turi teisę nepatirti žalos, kurią gali sukelti netinkamai suteiktos sveikatos priežiūros paslaugos, gydytojo aplaidumas ir klaidos; kiekvienas asmuo turi teisę gauti sveikatos priežiūros paslaugas ir gydymą, atitinkantį aukštus saugumo standartus.

10. Teisė į naujoves

Kiekvienas asmuo turi teisę gauti naujausias gydymo ir diagnostines procedūras, atitinkančias tarptautinius standartus, nepriklausomai nuo ekonominių ar finansinių aplinkybių.

11. Teisė išvengti nebūtinos kančios ir skausmo

Kiekvienas asmuo turi teisę išvengti kančios ir skausmo, kiek tai įmanoma, bet kuriame ligos etape.

12. Teisė į asmeninį gydymo būdą

Kiekvienas asmuo turi teisę į diagnostinę ar gydymo programą, atitinkančią asmeninius jo/jos poreikius. 

13. Teisė skųstis

Kiekvienas asmuo turi teisę skųstis, jei jis/ji patyrė žalą, ir teisę gauti atsaką. 

14. Teisė į kompensaciją

Kiekvienas asmuo turi teisę gauti pakankamą kompensaciją per pagrįstai trumpą laiką, jei jis/ji patyrė fizinę ar moralinę bei psichologinę žalą dėl paskirto gydymo. 

Aktyvių piliečių teisės

Šioje chartijoje pateikiamos trys aktyvių piliečių teisės. Jos numato, kad pavieniai asmenys ir organizuotos piliečių grupės gali prisidėti prie pacientų teisių įgyvendinimo ir tikrinti, kaip vyksta šis procesas. Todėl šios teisės yra neatsiejama chartijos dalis:

· teisė vykdyti visuotinai naudingą veiklą;

· teisė atstovauti;

· teisė dalyvauti sveikatos politikos formavime.

Europos pacientų teisių chartija įvardija 14 pacientų teisių, kurios visos turi garantuoti „aukštą žmonių sveikatos apsaugos lygį“ (Europos Sąjungos pagrindinių teisių chartija, 35 straipsnis) ir užtikrinti kokybiškas paslaugas, kurias teikia įvairios nacionalinės sveikatos priežiūros įstaigos Europoje. 

14 teisių atspindi pagrindines teises, todėl kiekviena šalis privalo jas pripažinti ir jų laikytis. Šios teisės yra susijusios su pareigomis ir atsakomybe, kurią turi prisiimti tiek piliečiai, tiek sveikatos priežiūros tarpininkai. 

Chartija yra skirta visiems, pripažįstantiems, kad amžiaus, lyties, tikėjimo, socialinės-ekonominės padėties ir kt. skirtumai gali lemti individualius sveikatos priežiūros poreikius.
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